责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 上海职工医保"封顶线"调至55万

### 医疗费报销最多跑一次 个人账户资金7月1日计入到位

□见习记者 翟梦丽

本报讯 2020 年度上海职工医保最高支付限额调高至55万元,个人账户资金7月1日计人到位,在昨天的民生访谈中,市医保局局长夏科家透露。

据介绍,今年起,本市职工医保年 度的起始时间从4月1日调整至7月1 日。2020年7月1日0时起,本市职工 医保将进入 2020 医保年度 (2020 年 7 月1日至2021年6月30日), 职工医保 统筹基金最高支付限额,将从53万元提 高到55万元,最高支付限额以上的部 分,仍按规定继续报销80%。2020 医保 年度参保人员的个人医疗账户资金,也 将于7月1日计入。在职职工的个人缴 费,按本人实际缴费金额全额划入个人 账户;单位缴纳的基本医疗保险费按规 定也划入一部分至个人账户, 其划入标 准不作调整、按照 2019 医保年度标准执 行。因为 2019 医保年度延长 3 个月. 对 应的 4-6 月期间应计入的个人账户资 金,也将一并于7月1日补计至参保人 员的个人账户。此外, 为不增加参保人 员的医疗费负担,2020年医保年度的职 工医保门急诊自负段标准、统筹基金起 付标准均不作调整,仍然按照 2019 医保 年度标准执行。

在医保信息系统改造升级上,夏科家说,上周医疗费报销"一件事"已经率先上线,这也是全市14个"一件事"集成服务中首个上线,通过一表申请、一口受理、一体反馈,方便群众办事。基本医保费用报销结算依托"一网通办"

的统一物流体系传递报销资料, 使群众 办理医疗费报销可以实现"最多跑一次" 甚至"零跑动",该项便民举措预计每年 惠及申请报销群众30万人次。办理门诊 大病事项登记实现减少申报材料3项. 通过定点医疗机构直接上传,使群众办 理大病登记实现"无感登记",该项便民 举措预计惠及每年办理群众56万人次; 医疗救助对象经基本医保费用报销后的 救助金给付将实现"无缝衔接", 在办理 基本医保费用报销结算后,对医疗救助 对象自动给予医疗救助。接下来, 医保 部门还将通过推广医保电子凭证应用, 进一步优化医保支付流程,探索《就医 记录册》电子化等措施,进一步加大惠 民、便民力度。

除此之外,医保部门与相关单位共同研究制定了具体技术方案,本市参保居民即可通过登录"随申办"APP等渠道,申领和激活自己的医保电子凭证,今后就可以在开通本项服务的医疗机构以电子凭证就诊,实现医保卡的脱卡支付。据悉,医保部门将进一步拓宽"随申码"应用场景,积极实现"随申码"与"医保电子凭证"有效衔接。

接下来,还将对医保信息化系统及时进行升级改造。目前,已经完成了医保"五期接口"开发工作,并协助相关医疗机构做好院内系统改造对接,该系统可以全面支持线上、线下一体化医保结算。同时,医保部门将尝试以在线支付、无感支付等方式,实现医保费用支付,还将探索将《就医记录册》电子化,进一步减少参保人员就诊时携带的材料。

静安出台全市首个区级基层立法信息采集点指导意见

### 首批11家基层立法信息采集点授牌

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉, 静安近日出台《静安区人大常 委会关于推进基层立法信息采 集点建设的指导意见(试行)》 (下简称"意见"),并召开基 层立法信息采集点工作推进 会,会上为首批 11 家基层立 法信息采集点授牌。据悉,该 《意见》也是全市首个区级基 层立法信息采集点指导意见。

据悉,《意见》的出台, 是为支持和保障市人大常委会 基层立法联系点(江宁路街道 办事处)积极有效的开展工 作,拓宽社会各方有序参与立 法的途径和方式,提高联系点 收集基层对立法及相关工作意 见建议的质量和效率。

记者了解到,此次授牌的 首批 11 家基层立法信息采集 点包括静安区司法局公共法律 服务科、静安区城管执法局政 策法规科、静安区妇女联合会 办公室、静安区工商业联合会 会员服务科、上海市市西中 学、静安区南京西路街道社区 社会组织联合会、上海静安大 悦城购物中心、宝矿控股集团 有限公司洲际商务中心、上海 市中医医院、上海大宁德必创 意产业发展有限公司、静安区 临汾路街道阳曲路 760 弄居委 会。

根据《意见》,基层立法信息采集点将在立法前、立法中、立法后,全程协助区人大法制委和联系点组织征求意见建议,应邀参加相关调研、评估工作等,同时还将做好法律法规的宣传普及工作。

据市人大常委会基层立法 联系点、江宁路街道党工委书记、人大工委主任介绍,自 2016 年以来,江宁路街道先后承担 了《上海市街道办事处条例》 《上海市道路交通管理条例》 《上海生活垃圾管理条例》等 13 部地方性法规的征求意见任 务,共向市人大常委会提出各 类立法建议 240 余条,有 8 部 法规的 22 个条款吸纳了江宁 路街道的相关建议。

"推进采集点建设,目的 就是为了更好地体现市人大常 委会基层立法联系点的立法属 性、基层属性、联通属性,从 市人大法制委副主任委 员、常委会法工委主任工伟在 发言时,对静安区人大常委会 支持和保障市人大常委会基层 立法联系点江宁路街道,探索 推进基层立法信息采集点工作 给予了充分肯定。他希望静安 区人大常委会总结经验,突出 静安特色,探索基层立法联系 点、采集点工作的新举措。要 发挥联系点、采集点在促进基 层社区居民和相关群体的民主 法治意识, 促进基层社区治理 体系和治理能力提升方面的作 用。加强市区联动,协同推进 联系点和采集点工作。

## 面对"特殊高考"要做好学业和疫情两份"答卷"

教育部近日召开新闻发布会,介绍今年高考防疫及组织实施等工作安排。按照规定,低风险地区的考生在进入考场前要佩戴口罩,进入考场就座后,可以自主决定是否佩戴,备用隔离考场和中高风险地区的考生,要全程佩戴口罩。

### 一场各方名副其实的"非常高考"

今年的全国高考可谓是名副其实的"非常高考"——全国遭遇了新冠肺炎疫情的困扰和影响,正常年份的全国高考由此推迟了一个月。今年的全国高考是一张"非常考卷",能否答好这道"非常考卷"人们拭目以待。

今年的全国高考是一张非常时期 的"疫情考卷"。眼下全国疫情形势 持续向好, 但是并没有完全消除, 尤 其是6月11日北京突然增加本土新 冠肺炎感染病例,使得疫情形势变得 更为严峻起来。能否保证今年的高考 顺利进行, 对每个省份都是一次严峻 考验。据悉,有些省份为了防患于未 然,将会采取一系列防范措施,以防 不测。此外,今年的考场增加了一些 附加项目,比如进入考场必须戴口 罩,必须测量体温等,成为一种"硬 性要求"。这些措施的推出,目的只 有一个就是为了保证高考的顺利进 行。除此以外,非常时期的"非常高 考"对社会各个部门也是一次考验, 如监考人的监考前要进行14天集中 隔离,防止带病上岗监考,对高考执 勤人员以及警察等进行"考前准备" 也成为了"非常之举"。显然,这些

"附加项目"都不同于以往的高考。

今年的高考对于考生而言也是一次"非常考卷",考生除了要进行现场答题外,还有一道"必答题",那就是诚信问题。眼下随着现代科技来段的应用,作弊手段越来越多,被隐蔽高考,对每个考生也是一种人。从这几年的情况看,每年都会是验。从这几年的情况看,每年都会有些考生因为作弊而受组的复习受理情影响,学生们的复习受理情影响等得不扎实,很电学等易响等得不扎实,该一点尤其需要引起注意。

今年的高考对于招生部门也是一次"非常考卷"。近下媒体相继报道了被冒名顶替上大学的新闻,这些负面新闻虽然发生在十几年前,但是对于人们还是有着警示意义。另一方面,高考考试结束后,各地的阅卷老师将对考卷进行逐一评分阅卷,必须做好疫情防控,容不得丝毫的马虎与懈怠。阅卷老师集中在一起,做好防护工作也是一道"必答题"。

高考只有十几天的时间了,时间紧,任务重,对各个方面来讲都是一次严峻考验。(李红军)

### 保障好特殊时期的高考,是一份沉甸甸的责任

根据疫情防控级别的不同, 出台针对性的防护措施,这种 "因地制考",体现的是科学防 疫、精准防疫的思维,是对考生 的安全和健康负责。

但也应认识到,让中高风险 地区的考生全程戴口罩高考,是 一种特殊时期下的无奈选择,可 能会对部分考生的身心产生一定 影响。这时候,需要前期做好充 分预估,制定完善细致的保障服 务制度,尽量减少戴口罩带来的 不利影响。

客观条件允许时,我们能为 考生提供什么,就要提供什么, 尽量不让考生委屈和不便。

发布会提到, 今年高考将对 所有进入考点人员进行体温测 量,设置凉棚和体温异常者复检室。还将设置备用考场,对备用考场的配置比、启用条件、座次安排等,也都作了详细规定。这些未雨绸缪的做法,很有必要。

在"全国统一版本"要求之外,各地还应结合实际,进行相应的考场防疫及保障准备。尤其是在中高风险地区,要考虑到考生全程佩戴口罩可能带来的突发状况,比如中暑、气闷、恶心等,是不是要全面普及空调、配备更齐全的医疗保障,都要考虑和部署好。

今年高考是新冠肺炎疫情发生以来,全国范围内规模最大的 一次有组织的集体性活动。既要 精准防疫,又要保障考生舒适度, 这对今年高考相关保障服务工作, 提出了更高要求。高考背负着千万 家庭的期待。从这个意义上说,尽全 力为考生做好保障服务,是一种沉 向向的责任。

现在距高考开考尚有一段时间。考生在紧张备考,各级政府和教育主管部门、高考工作人员、医疗等后勤保障部门、学校、家长,其实也在备考,不妨趁此时间集思广益,多出些好点子、好建议。

疫情的影响,短期内无法完全消除,今年的考生必然会遇到以往考生不曾遇到的特殊境况,唯有积极的心态和充分的准备,才能完成学识和人生的"双高考"。祝愿考生们,都能在特殊的环境里发挥出正常的水平。

### 经历"特殊高考"也是一种人生财富

因为新冠肺炎疫情,今年高考延期一个月举行。也是因为疫情,今年高考组织保障工作离不开防控。这无疑是高考历史上极为特殊的一次,不仅对各级有关部门是一场特殊考验,而且对广大高考考生也是一场特殊考验,希望各方在考验中都能得高分。

希望各方在考验中都能得高分。 从广大考生的角度来说,面 对"特殊高考",不仅考前从身体 到心理都要做好准备,在参加考 试过程中也要科学防护。对此,教

育部官员提出四点建议:调整好

学习状态、调整好身体状态、调整 好心理状态、做好赴考准备。这虽 是常识,但值得倾听。

防护方面,国家卫健委官员 为考生们提出了比较详细、科学 的建议,同样值得考生和家长 "收藏",因为做好防护是应战高 考的前提。尤其中高风险地区考 生要全程戴口罩,这一点应引起 考生注意,提前做好心理准备。

从某种意义上来说,今年的 广大高考考生面对"特殊高考"都 要做好两张"答卷",一张答卷是 正常笔试等,一张答卷是"疫情考验"。只有考好疫情答卷才能考好正常试卷。只有考好疫情答卷才能考好正常试卷。对有关部门、交通宗等验,准备作为死病高考综合政政,这对多种,这对今年高考的组考者做足不好。虽然疫情等因素对各方不作。是人生财富,有关部门则和积累了。是然是大生财富,有关部门则和积累了,有一个人。